

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ES HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Nyitány: Félévre 6 kor. Negyedévre 3 kor. — nll.
Véleken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Varga Lajos Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Piac-utca 9. Telefon 412

Május elsején új előfizetést nyitotunk a „Debrecen”-re. Kérjük azokat a t. előfizetőinket, akiknek előfizetése április végén lejár, hogy az előfizetés megújításáról idejekorán gondoskodni sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében akadály történjék. Egyben kérjük a lakóhelyváltoztatások szívet bejelentését.

Barázdák.

Nincs már messze az idő, hogy a 67-es pártok teljesen megszűnnek és beolvadnak a függetlenségi pártba, amely egyedül képviselheti csak a magyar nemzet érdekeit. Hiszen örültséggel határos ma már kevesebbet követelni a függetlenségi párttól, mert azokat a nemzet súpri el utjából, mint alkalmatlan akadályokat.

Hogy a nemzetiségi pártok szétmorzsoltsassanak, arra jó lesz az általános, titkos szavazati jog megszorító kikötése. Nem csupán a magyarul írni-olvasni tudáshoz kell azt kötni, hanem a magyarul való beszélni tudáshoz is. Elengedhetetlen feltétel legyen az és akkor a következmények megmutatják, hogy a magyar államnyelv hatalmas arányokban fog terjedni, mint az iskolák államosságával.

Bizalommal várjuk a parlament működését. A gyakorlati élet sokszor áttöri az elméletekben felállított korlátokat és mindig a gyakorlatban van a voltaképpeni igazság. Minden magyar embernek csak egyetlen célja lehet: az ország fejlődését előmozdítani, a nemzet törekvéseit valóra váltani. E pillanatban minden közbeesülésre számot tartó magyar embernek a legnagyobb jóindulattal bizalommal, türelemmel, nyugalommal és szelídséggel kell bevárni az eseményeket, az alkotmányos rend megszilárdulását.

Nem arra való most az idő, hogy fontolgassuk, latolgassuk, vajjon a különböző pártok egyértelmű megállapodása hosszú ideig tartó marad-e, vagy sem? Nem arról van szó e pillanatban, hogy a hatvanhét és negyvennyolc egymás mellett, vagy egymásban milyen átváltozásokon megy, vagy mehet keresztül.

Az alakulás, melynek szemtanúi vagyunk, történelmi jelentőségű és akár hosszantartó lesz a pártok egyértelműsége, akár nem, akár változásokat szenvednek az egymással birkózó közjogi alapok, akár nem, — magának az alakulási processzusnak olyan hatásának kell lenni a magyar

nemzeti közérzésre és a köztevékenységre, hogy a tőlünk távol eső jövő nemzedékek is megértsék, megérezzék és belőle politikai okulást merithessenek.

Nem a hatalom, nem a nép választott. A képviselőjelöltek nem támogatta főispán, alispán, szolgabíró, polgármester, körjegyző, bíró, bakter és katonaszórnagy. Pártkassza sem volt, mert a törvénytelen kormány a rendelkezési alapon is minden fillért úgy elköltötte, hogy midőn az új kormány átvette az uralmat, egyetlen lyukas fillért sem talált a nemesítések, báróságok és egyéb címek és állásokért befizetett összegekben.

Eluszott az utolsó garas is azokra a kreatúrára és lapokra, akik és amelyek pénzért eladták magukat. A törvény által is megengedett alkotmányos költségek így bizony a képviselőjelöltek zsebéből kerültek ki és most képviselőinknek legnagyobb része elmondhatja magáról: A nemzetet képviselem.

Nemzetiségi fészkelődések.

Erdélyben és a délvidéken megint kigyuladt a nemzetiségi őrök. Az ami Krassó Szörényben, Aradmegyében, a Királyhágón túl történt: nem illeszhető be egyszerűen a választás történetébe. A választások fölfokozták másutt is a szenvedélyeket, összeütközés a különböző pártok közt, a csendőrségi beavatkozás elég sűrűn ismeretes a régi választások történetéből. Különösen ott, ahol a szenvedélyek oly vakok, mint az erdélyi részen az oláhok közt.

De a mostani választások más tüneteményt is mutatnak ezeken a rendes szenvedélyeken kívül. Mintha a nemzetiségek azt éreznék, hogy valami különös új fölszabadulás következett el számukra, amikor kiléphetnek a közigazgatás kereteiből és merész folyást engedhetnek önállósági törekvéseiknek. Mely önállósági törekvések zavart, visszafejlődést, a magyarság gyűlöletét jelentik.

De a legmegdöbbentőbb tünetemény az, melyet a választáshoz kirendelt katonaságnál tapasztaltunk. Taktikai hiba volt oláh századokat küldeni az oláh vidékekre. Mert az oláh katonaság összeharagkozott az oláh néppel. Már csak az volt hátra, hogy segédkezet nyújtásnak testvéreiknek a rombolásban és vérengzésben, mint ahogy tették azt

Oroszországban a rendcsinálásra kiküldött századok.

Ezek a nemzetiségi választások, a katonai fegyelem ez a szétmálása sok tanulságot tartalmaz számunkra.

Először is azt, hogy föltétlenül a magyar szellem, a magyar nemzeti elv fegyelmi kényszere alá kell hajtani a magyar hadsereget.

Másodszor azt, hogy az általános választói jogról szóló törvényjavaslat megalkotásakor a nemzetiségekre vonatkozó részben biztosítékot kell magunknak föntartani arra, hogy a választási törvény nem fogja a magyarság nyakára növe zteni a nemzetiségeket.

Harmadszor erőteljes nemzetiségi politikát kell csinálni. És itt nem szabad megijedni semmiféle nyávgástól, vagy fenyegetéstől. A magyarság, mint társadalom is, mint állam is elég erős a maga fölényének biztosítására. Tisza István és pártja, kik nem resteltek a nemzetiségekkel paktálni, politikájának gyümölcse most mutatkozott be a nemzetiségek vad vakmerőségében.

Mi is hivei vagyunk a nemzeti elvnek. Hisz mi is azért harcolunk. De a világművelődésnek bizonyos áldozatokat kell hozni. És ezek közt van az önálló művelődésre képtelen néptörzscsékének a nagy műveltségteremtő nemzetekbe való beolvasztása.

Még egyszer: aki becsületlenül az orrunkra koppint, annak meg kell a kezét kötni.

Mikor Bécs megszorul.

A bécsiek kezdenek bennünket nem érteni, mint az adomabeli hetilap szerkesztője Gladstone politikáját. Az alkotmányvadásznak vége van. A király kibékült a koalícióval és viszont. Wekerle a legjobb egyetértésben tárgyal az osztrák miniszterekkel. A kamarillát nem emlegeti senki, hogy miatta nem lesz maga magyar vezényszó. Mindenben a régiék vagyunk: minnek tehát a tulipán, a nagy iparpártolás?

Ami a bécsiek vártak, attól mi is félünk. Hogy az iparpártolás politikai divat lesz csupán. Hogy csak addig marad felszínen, amíg a lelkesültségnek, amely fenntartja a fölizgatott indulatokat adnak tápot. Hogy nem azt tekintjük az iparpártolásban, amit kellene, a magunk jólétének, nemzeti gazdagodásának forrását, hanem tüntetőt. Virágyelvet, amelyből Ausztria értesse meg, hogy haragszunk rája.

Több hete van már a kiegyezésnek, a visszatért békének, a politikai rendnek, — s az iparpártolás ugynevezett láza, istennek hála, nem mult el. Az osztrák cégek utazói

GERŐ átköltözés miatt
férfi-, fiú és gyermek ruha áruház
Piac-u. 61. szám.

Csöbbs mint bármely

Végetadás!

Az üzlethelyiség kiadó

105-x-29.

A berendezés eladó.

mindig azzal a szomorú tapasztalattal fejezik be magyarországi turájukat, hogy itt nem lehet dolgozni. Az észre való megrendelések (ennek most van az évadjja) a felét se adják az előző éveknek. A vevő s a kereskedő most is egyformán örömet találja abban, ha magyar árut adhat vagy vehet. A kirakatoknak ma is csábító díszje a hazai származást díszítő tábla vagy felírás. S bőséggel termi a gyümölcseit egy tapasztalat. Az iparpártolás lendülete föllebbentette a mi felületességünk leplét arról, amink van. Meglepetten láttuk, hogy mennyire kifejlett, sokoldalú, a külfölddel sikeresen mérkőző a magyar ipari termelés. Ha egyben-másban fogyatékos, gyöngye, — csak az érdeklődés ereje hiányzott, hogy egészen talpra állítsa. S kik szívükben hűséget fogadtak a magyar iparnak, azok örvendőve látták, hogy nem kell a negyvenes évek darócát, vagy izléstelen szövétét fölvenni a magyarnak, hogy szíve magyar készítmény alatt dobogjon.

Örömmel jegyezzük fel ezt a tapasztalatot, — s ha a bécsiek nem értik meg, annál többet értettünk belőle mi. Megtudtuk, hogy a nemzet vagyonsodását, ipari önállóságát nemcsak a politika nehéz időiben kell szívós akarattal támogatni, az osztrák ipar- és kereskedelmi miniszternek kell sorompót emelni, amikor különös okunk van az irántuk való haragra, — hanem mindig és mindenütt.

De az iparpártolás ügyének a próbaideje csak ezután következik el, s annak eredményei a föllendülő, új gyárkérményekkel szaporodó gyárpariban csak ezután jelentkezhetnek. A politikai béke helyreállta az új alapításoknak, vállalkozásoknak gazdag idejét. Magában az, hogy az államháztartás és a pénzügyi viszonyok szilárd alapra kerülnek, ösztönzést adhat az új gyárak teremtésére, új iparágak elültetésére. Segíti ezt az is, hogy 1917 től kezdve beköszönt a gazdasági különválás. De a legbatalmasabbra az szívesen az alapítási kedvet, ha azok a tényezők, a melyektől ez függ, látják, hogy a magyar ipar- és kereskedelmi körök, a külföldi gyártmányok bojkottja nem futó jelenség, nem csapongó divat és nem politikai szeizély, — hanem a komoly nemzeti kötelességek jónak fölismerése, amely ép oly elválaszthatatlan, eleven része lett a magyar ember lelki életének, mint a nemzeti érzések egyéb részei.

Ennek kell tanujelét adni most, amikor

Ifjuságom.

Virág van körültem, bűnnek fittyet hányok,
Mosolyognak felém mindenütt a lányok,
Szenvedéllyel győjtöm a sok szép emléket,
Köszönet mindezért ifjuságom néked!

De ha megvénülök, s ősz lesz ében hajam,
Másoknak örömet és vigaszt halljam?
Emléken rágódjak mint valami féreg?
Ilyen öregséget Istenem nem kérek!

Ha eljön az idő, ha eljár az óra,
Hogy majd felszólítsanak tőled bucsuzóra,
Haljak meg azonnal, ez a kívánságom!
Pasztyuljak el véled, arany ifjuságom!

Fényes Jenő.

Az ablaknál.

Irta: Ádám Éva.

Kip, kop, kip kop. A cipője sarka lár-máz. A ruhája sötétkék, s maga szőke. Ni, hogy bámul föl rám az ablakba!

Mi a csodát néz ugy? Nem hinném, hogy ennyire szép vagyok. Azt se hiszem, hogy annyira csúf vagyok. Hát akkor miért néz ugy?

Csak hogy meg nem állott. És fölmosolyog rám: ugy-e minden jónevelésű leány azt hiszi, hogy ez hódítás? vagy azt, hogy botrány és merénylet?

En egyáltalában nem vagyok jónevelésű. Soha se neveltek, mert nagyon macacs voltam s mikor látták, hogy kárba vesz

kevesebb okunk van talán haragudni Bécsre, de ép olyan mohó akarattal szeretnénk erősek és gazdagok lenni, mint azelőtt. Folytatni kell a védelem szervezését a beözönlő és milliókat falánkan elnyelő idegen termékek ellen; s tovább is, ép olyan komolyan kell terjeszteni, követelni a magyar árut, mint akkor, amikor az örök kételkedés divatnak hitte.

Ha a béke idején is olyan magasan lobog a láng, mint akkor, amikor azt hitték, hogy csak a harc vihara fujja oszloposra a tüzét: akkor abban a lángban hosszú életre való alkotások fognak acéllá edződni.

Hajdúvármegye.

Gazdasági munkások bérharca. Derecskén a mezői munkások már mozgolódnak. Lichtstein Mózes murgó pusztai tanyáján az összes cselédség, mintegy 30-an béremelést követeltek, amit gazdájuk megtagadott. Erre mindnyájan abba hagyták a munkát. Lichtstein hajlandó inkább őket elbocsátani, sem hogy a béremelést megtagadja. A rend megtartására a derecskei csendőrség Horvát Mihály őrsparancsnok vezetésével kivonult. Remélhető, hogy sikerülni fog a békés kiengedés.

Betörés. Balogh Miklós hajdu-hadházi lakos lopás miatt tett följelentést a hadházi csendőrségnél. Balogh Miklós portáján ugyanis a napokban valami tolvajbanda tett látogatást. Az eddigelé ismeretlen tettesek feltörték a kamaraajtót s onnan gazdasági tárgyakat, valamint disznóhúst 30 korona értékben elloptak. A csendőrség az ismeretlen betörők ellen folytatja a nyomozást.

Bemenetel a delegációba.

Irta: Kalmár Antal dr.

Dogma volt-e az, hogy a függetlenségi és 48-as párt eddig nem ment be a delegációba? És ha most belemegy: vét-e a párt programjának sarkalatos dogmái ellen?

Kossuth Lajos e tekintetben 1886-ban aképpen nyilatkozott, hogy a 48-as pártnak már eleitől kezdve be kellett volna menni a delegációba, de ha nem ment be: most már taktikai hiba volna belemenni. Kossuth Lajos szavaiból tehát megállapítható, hogy

a delegációba való bemenetel nem alkotja a 48-as párt programjait közlő bármelyik részének is az elvi feladását, — hanem amint tisztán taktikai kérdés volt az a multban: aképpen taktikai kérdés az a jelenben is. Az országgyűlési pártok közjogi helyzetének a megváltozásánál azonban meg kell változni a 48-as párt politikai taktikájának is és ha Kossuth Lajos még élne, a megváltozott közjogi helyzetre való tekintettel bizonyára nem jelentené ki taktikai hibának azt, ha az országgyűlésnek harmadfősoroz emberből álló 48-as pártja bemegy a delegációba.

Politikában a siker, — ha nem is éppen mindig — de legtöbbször a helyes taktikától függ s a 48-as pártnak mai szédítő sikere is, a párt megváltozott helyes taktikájára vezethető vissza. Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt ugyanis harmincöt éven keresztül követelte az önálló magyar hadsereg föllállítását, de aképpen követelte, hogy előbb az önálló magyar hadsereg föllállításának legnagyobb közjogi akadályát, az 1867. XII. törvénycikket le kell rombolni. Először tehát pusztítani akart, hogy ezután építhessen. Amde megmondotta már a nagyméltóságú Szilágyi Dezső, hogy törvényt pusztítani és építeni nálunk igen nehéz, ha az a másik törvényhozási faktor érdekeibe ütközik. Nehéz, mert kettőn áll a vásár. Szánbavehető eredményt tehát ezen a téren a 48-as párt már csak kisebbségénél fogva sem érhetett el.

Hogy a függetlenségi és 48-as pártnak eme közjogi felfogása és harc taktikája átalakuljon és hogy a párt egyelőre ne követelje az önálló magyar hadsereget, amelyre még nincs törvény, hanem követelje csak a magyarul beszélő kiegészítő magyar hadsereget, amelyre már van törvény: ahhoz egy irodalmi lökés és a fölemelt katonai követelések kellett. Az irodalmi lökés folytán a 48-as párt betette magát a XII. törvénycikely sáncai közé, s anélkül, hogy az önálló magyar hadsereg nagy közjogi elvét és a perszonáluniót föladta volna: követelte — a Deák-féle közjogi alap híveivel szemben — a törvénynek ugy a hadügyek, mint a külügyek tekintetében való paritásos végrehajtását. A 48-as pártnak tehát a XII. törvénycikkel szemben eddig követett negatív politikája — pozitív irányba terelődött és ez a gyakorlati politika a 48-as párt abszolút többségéhez vezetett.

minden, hát az Istenre bíztak, neki ajánlottak.

Nem tudom igazán, hogy a neveléssel el lehet-e fojtani az alaptermészetet, megölni, átalakítani. Azt mondják: lehet. Nekem mégis úgy tetszik, hogy az alap megmarad csak teleaggatják cifraságokkal. Ha szélcsend van, ugy rendben van minden.

De ha a sors egy kisé megönbálja élet körülményeinket, bizony csak kitetszik a valódi alap, az egyéniség. No igen, hiszen a kék ruhás férfiről van szó. Kitaláltam már: azért bámult ugy rám, mert ő férfi, én meg leány. Ez elég arra, hogy észrevegye. Főleg így tavaszszal.

Furesa az, hogy az emberi lélek hogy vibrál. A dolgok nem változnak és mi mégis pillanatonként más világításban látjuk.

Kip-kop . . .

Hát maga hová megy bácsi? Milyen nagy eszmája van! Nehéz lehet! De ugy-e magának az útja is nehéz? Hát maga miért bámul rám? Azért, mert férfi? Nagy eszmás, mormogós bácsi és én piros ruhás, kacagó leány? Nem, nem azért bámul! Látom a szeméből.

Maga azt gondolja, hogy a maga útja olyan göröngyös. Amig hazaér a falujába, jó két órába telik. És a szívében irigységgel, tán gyűlölettel bámul rám. És azt képzelem, hogy beh jól is lehet nekem dolgom idefenn! A ruhám piros, az ablakon fehér csipkefüggöny! Oh nagy eszmás, haragos bácsi ne irigykedjék rám! Ni a nehéz eszmájával hogy rátapos arra a kavicsra! Látja, hogy maga mégis boldogabb! Én ezt a köveket okvetlenül fölvettem volna és megvizsgálom és eltöprengök a föld alakulásán,

örök változatán. Hiszen ez egy ásvány! A mi kiszáradt tengerekről beszél nekem. Na, vigyázzon, bele tepeg a sós hullámokba!

Lám, lám a tiszteletes is ballag hazafelé. Hm! Hogy meg van e'égvedve magával. Illik is. Én azonban nem vagyok megelégedve egy csöppel se önnel.

Hát miért gunyolta tegnap a templomban a más vallást? És maga azt gondolja, hogy ezzel az Isten dicsőségére beszélt?

Na csak menjen, menjen. Magával most nem törődön. Igen elülről kellene kezdenem az emberszeretet fogalmát és ezt most unom.

Harangoznak. A szomszéd ur is hazajött. Agglegény. Egyszer utána fogok kiáltani:

— Maga miért nem házasodott meg? Igazán, én nagyon neveltem leány vagyok. Hallottam a télen, hogy beteg volt a szomszéd. Tudtam, hogy nincs senkije se. Be akartam menni hozzá, hogy teát főzsek neki, mert este volt és már a takarítóje is hazament. Ide hallottam, hogy köhög a szerencsétlen.

Meg akartam simogatni a fejét és mesét mondani neki asszonyról, aki kacagni tud és játszani. Meg akartam kérdezni:

— Hát magának miért nincs egyik se? Tudja-e, hogy jobb kettőnek sírni, mint egyedül örülni? Hiszi-e, hogy jobb kettőnek éhezni, mint egynek jól lakni? Én most nagyon sajnálom magát. Látja, itt a szomszédban tullel egy vén kisasszony lakik.

De a maguk büne nem egyforma ám! Nincs az a csunya leány, akit valamely tulajdonságáért legalább egy ember nem szeretett.

E megváltozott taktikának csak logikus folytatása lesz a delegációba való bemenetel, tehát még intenzívebb harc a XII. törvények sáncai körül. Az abszolút többséggel rendelkező 48-as párt még abban az esetben sem cselekedhetnék másképp, ha ez az országgyűlés nem kötött feladattal teljesítené hivatását. Mert bár a 48-as párt eltörölendőknek is hirdeti a XII. törvények kelyt, de azért ennek, mint szentesített törvénynek az intézményeit állami közéletünk minden megnyilvánulásában el kell fogadnunk mindaddig, amíg a XII. törvények kely törvénynek — törvény s. míg a törvény alapján is el lehet valami nemzeti jobbat érni. E tétel pedig csak fokozottabb mértékben állana abban az esetben, ha az országkormány nem delegációs volna s ha az ország politikáját ennek az országgyűlésnek ideje alatt nem a pártközi koalíció vezetné, hanem az ország élén tiszta 48-as miniszterium állana s ha a 48-as párt egyedül maga volna az ország kormányzó pártja: mert ebben az esetben már határozott, közjogi parancs volna a delegációba való bemenetel.

Tegyük fel ugyanis, hogy most, amikor a 48-as párt többségre jutott, tehát most az országgyűlés és a kormány kötött feladatainak elvetésével öfelsége a parlamentarizmus tiszta elveinek megfelelőleg a 48-as többségből alakítaná meg a kormányt: ebben az esetben mondhatná ezt a 48-as párt, hogy ő nem lehet kormányzó párt, mert még teljes közjogi hatályosságban fennáll a XII. törvények kely; már pedig a 48-as párt erre a törvényre a 48-as elveinek feladása nélkül nem léphet? Ez tiszta közjogi képtelenség volna, mert hisz a XII. törvények kely el törlésén és így a hatvanhetes közjogi alap megváltoztatásán egyedül csakis egy, a kormányon levő 48-as párt munkálkodhatik sikerrel, amde míg ez a kormány eltörölve nincs, addig annak minden rendelkezését a kormányon levő 48-as pártnak is betűről-betűre be kell tartania.

Vagyis: ha a koalíció feladatának teljesítése után a többséggel rendelkező 48-as párt csak maga lesz majd a kormányzó párt, ebben az esetben a 48-as párt közjogilag csakis létező intézményre (XII. törvények kely) állhat és erre ráállva, csakis erről az intézményről építheti fel (természetesen csakis a másik törvényhozási faktornak a hozzájárulásával) azt a mai közjogunkban intézmé-

A vén leány élete regény. Ő egy régi, el nem ért ideált érat haláláig. Egy valóra nem vált álmot őriz, ápol, dédelget. A legtöbbször vén leány azért maradt vén leány, mert azé nem lehetett, akit szeretett.

A férfi azért marad aglegény, mert úgy léhább életet élhet. És mert nincs elég esze, sem zive. Fél a gondóktól, az élet terheitől. Ő csak egyoldaluan érez. Csak a sötét oldalát látja a házasságnak.

Nem gondolja meg, mennyi édes, tiszta, finom öröme van annak, aki szeretni tud s akit egy finom lelkű kedves, jó asszony szeret. No Isten áldja szomszéd ur, sajnálom magát. Maga már aligha boldogan hunyja le szemét a nagy álomra.

Eső akar lenni. Elbujt a nap. Imádom a napot! Kifeküdni a forró napon, egy virágos réten!

Fekete lenni, mint a cigány, boldog, mint a szabadság, nevetlen, mint a vadvirág. En nem ápolnám a sírokat. Mélyebb lenne az álm odalenn, ha a sirhalom elsőmúlva a földdel s vadvirág futná be helyét. Mondtam már, hogy nagyon nevetlen vagyok, egy kis pogány költészet van minden vágyamban és több szabadság, mint cifraaság.

Kibámulok az ablakon. Így vonul el előttem sorba az élet. Tarkán, színesen, melegen. És úgy érzem, csodálatos bája van az életnek, mert a szeretet szemüvegén át nézek mindent.

Az ablak nyitva van, folszáll az élet zaja. A lelkem is nyitva áll, hogy amit látok, hallok, azon elmulassak, vagy elsirjak, csöndesen, egyedül.

nyileg még nem létező közjogi alapot (a 48-as), amelyen mint 48-as kormány tovább akar működni s rombolhatja le azt a már meglévő intézményes közjogi alapot (a 67-est), amelyet a nemzet érdekeivel nem tart összegeztethetőnek.

Ez egy közjogi kép — a jövőből; de egyúttal megaláthatatlan közjogi doktrína is és e doktrína eldönti a 48-as pártnak a delegációba való bemenetelének a kérdését is.

H I R E K.

Jog és pénzügyi bizottsági ülés.

Debrecen város jog és pénzügyi bizottsága szerdán délután 3 órakor tartott ülést Vecsey Imre főjegyző elnöke alatt. Csaknem minden tagja jelen volt a bizottságnak, ami szokatlan jele a közügyek iránti érdeklődésnek. Ugy látszik, az új korszak hatása ez is. A bizottsági ülésről az alábbi tudósítást közöljük:

József főherceg szobra.

József kir. hercegnek Budapest fővárosa szobrot akar felállítani. A legmagyarabb kir. herceg szobrára hozzájárulást kérnek Debrecen városától. Roncsik Lajos főszámvevő 5000 koronával kíván a szobor költségéhez hozzájárulni. Márk Endre: Ha a főváros 20000 koronát szavazott meg, nekünk elég, ha 1000 koronával járunk hozzá. A bizottság 1000 korona hozzájárulást szavaz meg József kir. herceg szobrára.

Vita a r. k. egyház téglái körül.

Debrecen város törvényhatósága annak idején 60.000 frt. készpénzzel és 40000 forint értékű téglával járult hozzá a kath. főgymnázium felépítéséhez. A főgymnázium az egész téglamennyiséget akkor nem vette igénybe, miután a városnak nem volt meg a kellő mennyiségű téglája. Ezért dr. Wolafka Nándor püspök most beadványában azt kéri, hogy a ki nem szolgáltatott 435000 darab téglát természetben, vagy pénzértékben, szolgáltatassa ki a kath. egyháznak a város.

Roncsik Lajos főszámvevő ellenzi a kérelem teljesítését, mert a városnak sem téglája, sem pénze nincs.

Márk Endre azt az álláspontot foglalja el, hogy a 435000 darab téglát ki kell szolgáltatni, miután az közgyűlési határozaton alapul.

Márton Imre felel, hogy a közgyűlési határozatban szigorúan körül van írva, hogy a város a kath. főgymnázium építéséhez járul hozzá a meghatározott mennyiségű téglával. Miután a főgymnázium már felépült, a város esetleg más építkezésekhez nem járulhat anyaggal. A kérelem teljesítését ellenzi.

Szabó Kálmán szerint a hátralevő téglamennyiség kiszolgáltatását a közgyűlési határozat egyenesen meghatározza. Ez elől kitérni nem lehet.

Nagy Sándor ugyancsak a kérelem teljesítése mellett foglal állást. A város 100000 forint segélyt szavazott meg a főgymnázium építéséhez s ezt az összeget egészen ki kell szolgáltatni.

Juhász Ignác a város hozzájárulását nem tekinti ugyan alapítványnak, hanem segélynek, ajándéknak, — mindazonáltal a kérelem teljesítése mellett foglal állást, miután a közgyűlési határozat érvényét megtagadni nem lehet. Kiss Albert szintén kiadandónak tartja a téglamennyiséget. Kardos László szerint a közgyűlés határozatát végre kell hajtani. A jog és pénzügyi bizottság Márton Imre indítványának mellőzésével a kérelem teljesítése mellett foglal állást azon kikötéssel, hogy a 435000 darab téglát természetben adassék ki, de semmiesetre sem pénzben, ellenértékben. A határozathozatal után Márk Endre felpanaszolta, hogy a bizottság plénuma elé jogi véleményt nélkül kerülnek az ügydarabok. Ezt az eljárást jövőre nézve kiküszöbölendőknek tartja.

Dr. Magoss György főügyész kijelenti, hogy ő csak akkor köteles jogi véleményt mondani, ha erre a bizottság közvetlenül felkéri; kivételt csupán azok az ügyek ké-

sznek, amelyeknél az előzetes jogi vélemény elkerülhetetlen.

Dr. Tüdös János oly fontosnak tartja például a most eldöntött ügyet is, hogy okvetlenül főügyészi véleménnyel ellátva kellétt volna a bizottság elé kerülnie. A felszólalások alapján a bizottság határozatilag megkívánja, hogy jövőben teljesen előkészítve kerüljenek az egyes ügydarabok a bizottság elé.

Segély a kézügyesítő egyletnek.

A debreceni kézügyesítő egylet 600 koronát kér az egylet céljaira. Az egylet minden évben kapott 300 koronát. De az ex-lex miatt az elmúlt évben nem kapott.

Zádor Lajos melegen pártolja az egylet kérelmét, ugyszintén Márk Endre is. Az egylet a magyar ipar fejlesztését tüzte ki feladatául.

Oláh Károly: Fontos az egylet működése. Ez helyi egylet. Az évi segélyt 500 koronára kellene felemleni.

Márk Endre ehhez hozzájárul.

Juhász Ignác: Takszékoskodnunk kell. Elég lesz 300 korona segély.

Dr. Fejér Ferenc: Löversenyek, urkocsisok kérelmének takszékoskodhatunk, de ilyen nemes célnál nem szabad takszékosnak lenni. 500 korona segélyt ajánl.

A bizottság a folyó évre 300, a jövő évre 500 korona segélyt szavaz meg a kézügyesítő tanfolyam céljaira.

Az új ref. főgymnázium.

Az év. ref. egyházkerület 400.000 korona segélyt kér a várostól a debreceni év. ref. egyház főiskolájának főgymnáziumi épületére. Ami híres főiskolánk épülete ugyanis már szűknek bizonyult s a főgymnázium helyiségei számára egész új épületre van szükség. A közoktatásügyi kormány e célra önként ajánlott fel 300.000 koronát. Századokra szóló épületről lévén szó, ez még nem elég. Ezért kéri a város segélyét. Az épület a Csokonai szobor háta megett levő Péterfia-utca 1., 3., 5 és 7. számok alatt levő házak telkén építetik.

Roncsik Lajos: A fedezet-kérdést illetőleg azt javasolja, hogy a 400.000 korona vagy a nagy kölcsönből fedeztessék, vagy a községi adót pótló alaphól, mint kamainélküli kölcsön vétessék, mondjuk 40 esztendőre, mely idő alatt a házipénztár könnyebben törlesztene. Természetbeni téglát stb. adományt ne szavazzunk meg, mert ez komplikálná a helyzetet.

Nagy Sándor dr.: Elvben megszavazza a 400.000 korona segélyt s a bizottság feladata magaslatán akkor állana, ha elvben egyhangulag megszavazná a segélyt, melylyel az egész jövő generációnak tartozunk.

Sinka Sándor elvben hozzájárul szintén. Márton Imre: Mielőtt elvben határoznánk, a finandális kérdésekkel is tisztába kell lennünk. Az ez évi zárszámadás nem kedvező eredményeket tüntet fel. Akarunk hozzájárulni a nemes célhoz, de legyünk tisztában azzal, hogy honnan.

Roncsik Lajos: Kérdés meg az is, hogy milyen feltételek mellett adjuk meg a segélyt. A róm. kath. főgymnázium segélyezésénél is tettünk kikötéseket.

Oláh Károly: Csak elvben határozzunk. A többi kérdést elő kell készíteni. Kikötéseket, feltételeket tenni kell. Ezekről a feltételekről s a szép összeg fedezetére vonatkozólag most így hamarosan nem határozhatunk.

Kiss Albert: Az épület helyét nem tartja alkalmasnak s általában az egész építési terv nincs kellőleg előkészítve szerinte. De azért ha már idekerült ez az ügy, a kérelem tárgyában határoznunk kell. Az is tény, hogy feltételeket kell kikötni, a melyeket később meglehet állapítani.

Márk Endre: Ami a feltételeket illeti, azokat precízírozni kell, hogy mik lehetnek azok. De ami a fedezetet illeti, az részletkérdés. Nekünk fedezetet kell keresni a 400.000 kkoronára s mindenesetre fogunk is találni. De milyen feltételeket akarunk kikötni. A tanárválasztásokba beleszólásunk közvetlenül nem lehet, ellenőrzésre sincs okunk. A nyelvi oktatás kérdése is kizárt

dolog. Így hát kikötéseket nem tehetünk, de erre nincs is szükség.

Kis Albert: Kár a feltételek ügyével zavarni a dolgot.

Oláh Károly: Olyan mereven nem lehet azt kijelenteni, hogy mi feltételeket nem állíthatunk fel. Sok olyan apró kérdés van, amelyeket igenis tisztázhatunk s feltételül köthetjük ki.

Acél Géza: Az ügy előkészítésébe a várost be kell vonni. Most csak elvileg határozhatunk.

Márton Imre indítványozza, miszerint mondassék ki, hogy a bizottság elvileg javasolja a kért segély megadását. Összegének, fedezetének s esetleg feltételeinek megállapíthatása tekintetében azonban a kérdésnek előkészítése lévén szükséges: a végzett ügyet a tanáshoz visszaterjeszti.

Zádor Lajos: Debrecen jól felfogott érdeke kívánja, hogy a segélyt megszavazzuk. Debrecen híres főiskolájának fejlesztése elől el nem zárkozhatunk. A 400.000 korona segély megszavazását javasolja. Most nem is kötné feltételekhez a dolgot.

Dr. Tüdös János: A főiskola kijelölt helyét ő sem tartja alkalmasnak. Igenis lehet feltételeket kikötni, olyanokat, amelyek nem sértik a főiskola autonómiáját. Javasolja a 400.000 korona megszavazását.

Kiss Albert ismerteti az építkezés ügyét. Azon a nézeten van, hogy a részleteket később állapítsák meg, az sok félékpen változhatik. Itt csak az a fontos, hogy a város 400.000 koronával hozzájárul az építkezéshez.

Juhász Ignác: Szavazzuk meg a 400.000 koronát, de a felhozott kérdésekben előzetesen kell határozunk. Márton Imre indítványához járul hozzá. A bizottság mondja ki, hogy óhajtja a 400.000 korona megszavazását, de a fedezetre, a feltételek kikötésére vonatkozó részletkérdéseket előbb kell megoldani.

Szavazásra kerülő a dolog, a bizottság nagy többséggel kimondja, hogy a református főgimnázium épülete építéséhez javasolja a 400.000 koronás hozzájárulást. A 400.000 koronát úgy adja, mint örökadómanyt, azzal a kikötéssel, hogy azon jogviszony, mely a város, egyház és kollégium között a törvények szerint fennáll, továbbra is fenntartassék és biztosíttassék. A fedezetre vonatkozólag az ügy előkészítésével a tanácsot megbizzza.

Tragikus pásztorórák.

A halál, mint a tragikum emberi fel-főzés. A világegyetem örök rendjében nincs tragikum, mert nincs megsemmisülés. És ha tragikum a halál, mennyivel nagyobb tragikum a születés, amely a halál tragikumát onmagával hozza. Az egyéniség a természetben nem lényeg, csak esetlegeség. Tánmad bizonyos anyagoknak, bizonyos rendszer szerinti csoportosulásából. Az egyéniség megszűnik, amikor az alakulás változást szenved. De megmarad az anyag és megmarad a teremtő ereje.

Nekünk azonban az esetlegesség a lényeg. Az elmulásban nem az a fájdalmas, hogy a szívünk megszűnik dobogni, a vérünk melegét nem érezzük s amikor érezzük, betegek vagyunk, a szívünk dobogását sem nem hallgatjuk, sem nem számláljuk: a meghalásban a gondolat és az öntudat megsemmisülése az, ami borzalommal tölt el. A testi, lelki nyomorék, a gyógyíthatatlan beteg az élet örömei nélkül is szívósan ragaszkodik az élethez s lenne még betegbb, még nyomorultabb, csak élhessen.

Schopenhauer mondja: „a bölcs ne az örömeiket, hanem a fájdalom nélküliséget keresse. A természet azonban fukarul osztja ezt a magasabbrendű bölcseséget, s mely különben is kétes értékű. Aki minden órának leszakítja a virágát s csak a mérsékletben fejt ki bölcseségeit, emberileg igazabban él, mintha Schopenhauer receptjét követi; de igazabban él az örök rend törvényei szerint is.

Hanem ez a bölcsesség épp oly ritka, mint Schopenhaueré. Ez a bölcsesség elfogadja, sőt javálja a pásztorórákat; de kizárja belőlük a tragikumot, a pásztorórák tragi-

kumát. Ez a bölcsesség kioktatná a vén embereket, hogy a szerelem barkeiben nincs mit keresniük, mert úgy sem találhatnak ott semmit, legfeljebb megtorlást: az örök rend kijátszására irányuló balgatag törekvéseiké.

Pedig ez a rendellenesség. A hol a véletlen tragikum oly sűrű egymásutánban dobja felszínre az eseteket, mennyire elterjedt lehet ott a mélységben a kultusz. A szemünkbe csillognak ezek a tragédiák, mint a folyam felszínére vetődött habtaraj, a tömeg, a habtaraj hordozója, a mélységben észrevétlenül húzódik meg; de csak azért észrevétlenül, mert felszínre nem vetődött. A pásztorórák tragikumát izgalmassá a tilalom teszi. A pásztoróra a törvényen kívüli állapot.

Házassélekek egymásközött nincsen pásztorórájuk, legalább nem nevezik annak. A pásztoróra olyasvalami, amit tagadni titkolni kell. Ennél nagyobb dőreséget emberi elme alig fog valaha még ki-
eszközölni; ma azonban ez a dőreség a törvény és az egyház védelme alatt áll.

Ha a vén ember titkolja, természetes, mert természetellenes; de titkolják általában, ám annál szorgalmasabban üt az. És ha az elesattanó esőket statisztikába lehetne szedni, a pásztoróra számbeli diadala kétségtelen volna.

Tudja ezt mindenki, aki az életet ismeri; mindamelllett a világ legnagyobb hazugsága, a törvényes vágy évszázadokon át az állami és társadalmi élet alapozlopaként szerepel. Ha megdőlné ez az oszlop, az emberiség becsületességében, önrészben nyerne s ha nem is szűnnék meg a pásztorórák tragikumai, de megszűnnék e tragikumnak szégyenletes mellékize. Ez a tragikum is odasorakoznék a gyarló emberiség tisztességes tragikumai közé.

Petronius.

— **Tanácsülés.** Ma délelőtt 10 órakor rendes tanácsülés volt a városházán Kovács József polgármester elnöklése alatt. A folyó ügyeket intézték el.

— **Az új főispán üdvözlése.** Hogy úgy a megyében, mint Debrecenben igazi rokonszenvvel fogadták Wespriény Zoltán alispánhelyettes főjegyzőnek főispánná történt kinevezését, mutatja az is, hogy két nap valóságos búcsújárás a megyeháza, oly sokan keresik fel jókívánataikkal, üdvözleteikkel. A főispán egyébként szorgalmasan intézi a megye dolgait, hogy úgy az alispáni, mint a főjegyzői hivatalt hátralek nélkül adja át utódainak. Az esküdtételig végezni is fogja a megye ügyeit, mint alispánhelyettes.

— **Próbakutak furása.** A tanács a próbakutak furására megszavazott 100.000 koronát ma kiutaltványozta. A próbakutak furására a pályázatot már most rövidesen meghirdetik és a zárt ajánlatokat június 20-án bontják fel. A munkálatokat még az idén megkezdik.

— **Jön a szerb dalárda.** Javában uralkodott a darabontok gárdája, mikor hírül vették, hogy a szerb dalárda nagy ünnepélyre Debrecenbe készül. Darabonték attól tartottak, hogy a szerb dalárda debreceni szereplése politikai demonstrációkra fog alkalmat szolgáltatni s gondoskodtak róla, hogy a szerbek debreceni ünnepege elmaradjon. Ma azonban felszabadult a nemzet az önkény uralom alól s a szerb dalosok érkezettnek látták az időt, hogy a meghíúsított debreceni dalünnepélyt megtartsák. Erről azzal értesítették a debreceni dalárdát, hogy június 2-án Debrecenbe jönnek s ha a debreceni dalárdákban még mindig meg van a készség a közönségnepély rendezésére, szívesen teszik meg utjokat a legmagyarabb városba. A dalárda természetesen örömmel vette tudomásul az értesítést, a szerb dalárdát válaszában biztosította is magyar vendégszeretetéről s véglegesen megállapodtak

abban, hogy a június 2-án Debrecenbe érkező szerb dalosokkal másnap megtartják a dalünnepélyt. Az ünnepély tisztajövedelmét a debreceni egyetem és Kossuth-szobor alapjára juttatják. A dalegylet már meg is tette előkészületeit a szerb dalosok fogadtatására és elszállásolására.

— **Történelmi hangverseny.** Az a hangverseny sorozat, mely a maga nemében az egész országban páratlan megismétlésre kerü, a „debreceni dalegylet” sokfelől megnyilatkozott kívánságnak tesz eleget, midőn a régi magyar dalokat 1100—1850 ig bemutatja a magyar nemzet dalkulturájának fejlődése iránt érdeklődő művelt közönségnek. 700 év alatt született dalok, korszakokat jellemző világításban, megfelelő ismeretesséssel, szóló ének, hegedű, tárogató, és tánc kíséretében jönnek egymásután bemutatásra. Az első sorozat (1100—1700) f. hó május 16-án szerdán este a Bika-disztermében kerül bemutatásra. Ezt követi június 13-án a kuruckornak dalosportja s június 30-án az elnyomatás korabeli nóták. Páholyjegyek Csáthy Ferenc könyvkereskedésében kaphatók. Előjegyzések f. hó 13-án d. e. 9 óráig fogadtatnak el. Ez időn túl a ki nem váltott jegyek eladatnak. Páholy jegy ára 5 kor. Személy jegy 2 korona, család jegy 3 személyre 4 korona. A debreceni dalegylet alapító és pártoló tagjainak a páholyjegyek kivételével tagsági igazolványuk ellenében — a szabad bemenet biztosítva van mind a három estélyre.

— **Debreceni nyomdászok nyári táncvigalma.** A debreceni nyomdászok 1906. június 3-án, pünkösd első napján este 8 órakor igen fényesnek ígérkező nyári táncvigalmat rendeznek a nagyerdei Dobospavilloanban. A díszes meghívót a napokban küldi szét az elnökség. A hetven tagu rendező bizottság már maga biztosítja a mulatság sikerét, de máskülönb is a mulatni és táncolni szerető közönség közt már elismert jó hírneve van a nyomdászmulatságoknak, amelyek mindig fényesek, fesztelenek és a mi fő, a bálozó kislányokra nézve — mindig egy pár tucat házasság alakul ki az itt szerzett ismeretségből! . . .

— **Az idei sorozás.** Az idei sorozást a következőképen tervezik:

I. Ha csak az 1905. évre szóló ujonc-jutatókat sorozzák, akkor az 1882, 1883. és az 1884. ben született hadköteleseket hívják be. II. Ha egyszerre mindkét évre, 1905-re és 1906-ra soroznak, akkor az 1885-ös születésűeket is sor alá állítják, vagyis egyszerre négy korosztály kerül a bizottságok elé. A publikumban az a téves hit van elterjedje, hogy mert két éven át sorozás nem volt, most már az 1882. születésűek kimaradnak. Ez azonban nem áll. A törvény határozottan kimondja, hogy harminckét éves koráig minden hadkötelesnek sor alá kell állania, ha a soroztatás bármely októl nem történt meg. A nyolcvankettesek tehát okvetlenül sor alá kerülnek, ha csak a képviselőház el nem engedí s még az történhetik meg, hogy a nyolcvanötösök egyelőre nem soroztatnak. Arról, hogy csak 1905-re, vagy már 1906-ra is történjék-e sorozás, a minisztertanács még nem határozott. A sorozást júniusban fogják megtartani s a besorozottaknak rögtön be kell vonulniok, hogy a póttartalékosokat legkésőbb augusztus elsején hazabocsáthassák.

— **Eljegyzés.** Czeizing Lajos kereskedelmi és iparkamarai számtiszt jegyet váltott Csicsó Lajos debreceni kereskedő leányával Erzsikével.

— **Póttartalékosok bevonulása.** E hó 8-ára hívták be a királyi parancs értelmében a honvéd póttartalékosok. Sok idegen legény volt látható az utcán, vállukon a kis katonaláda s tartottak a Péterfia-utcai kaszárnya felé. A 3. honvédezredhez néhány száz póttartalékosot hívtak be kivételes szolgálatra. A helyzet fordulása folytán valószínűleg július hónapban ér véget a szolgálat, amikor bevonulnak az ujoncok.

— **Majális a Tulipánkert javára.** A debreceni közigazgatási tanfolyam hallgatói az országos Tulipánkert-egyesület javára május 19-én, a nagyerdői „Dobospavillon”-ban Oméltósága Wessprémy Zoltánné uraszonny védnökségével zártkörű majális rendeznek. Belépődíj: Személy-jegy 2 korona, családjegy 3 személyre 5 korona. Felülfizetések köszönettel fogadtnak és hirlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté este 8 órakor. Jegyek előre válthatók: Tóth Béla ur gyógyszerterében és Békés Lajos ur üzletében, valamint este a pézstárnál. — A hölgyeket kérjük egyszerű öltözetben megjelenni. A zenét Magyar testvérek zenekara szolgáltatja. Meghívó kívánatra előmutatandó.

— **Jogász kör.** A debreceni joghallgatók ezévi munkaprogramjának legnagyobb pontja a Jogászkör felállítása volt. Ezért dolgoztak egész éven át a kiváló jogásznőnk, H. Kiss Pál vezetése mellett lankadatlanul s hogy az idén nem tudták felállítani a kört, az nem rajtuk múlt. A jogász-kör ügye azonban már annyira előhaladt, hogy a jövő iskolai évben a kör megalakítása valószínűleg lehetséges lesz. A szervező bizottság helyiségül a régi gazdasági intézetben volt városi muzeum helyiségeit szemelte ki, mely a város, a ref. egyház és az állam tulajdonát képezi. S mint-hogy a vallás és közoktatásügyi minisztérium rendelkezésére különben is áll bizonyos összeg ily felsőbb tanintézetek számára létesítendő olvasó és szórakoztató egyletekre, a jogász ifjúság felsőbb hatóságának beleegyezésével folyamodványt intéz a vall. és közokt. miniszterhez az említett helyiségek ingyenes, vagy csekély díj melletti átengedésére. A tanárikar bizonyára pártolni fogja a jogász ifjúság e kérelmét, mert nem lehet, hogy oly hosszú és fáradságos munkának, melyet derék jogászaik e nemes eszméjük megvalósítására oly kitartóan fordítottak, gyümölcse se legyen! Mi, akik megértjük jogászaik céljának nemességét, e kör szükségességét, az akadémiai tanárikar és Debrecen egész társadalmi szeretetét ajánljuk a jogászok e törekvését.

— **Virág-, kocsis- és kerékpár-korzó.** A debreceni Szent Erzsébet nőegylet a Simonyi-uton június 9-én délután fényes virág-, kocsis- és kerékpár-korzót rendez, mely alkalomra a rendezőség a következő szabályokat teszi közzhírré: 1. A virágkorzón úgy saját fogatokkal, mint két és egyfogatu bérkocsikkal és kerékpárokkal részt lehet venni. 2. A díszítés minimuma a következőkben állapítatik meg: A lámpások, rudvége, kantár, hámkápa virágokkal díszítendő, ugyintén kerékpároknál a kormányrud s kerek. Ennél kevesebb díszítéssel kocsik és kerékpárok a korzóra be nem bocsáttatnak. 3. Elő, vagy csinált virágot tetszés szerint lehet a díszítéshez használni. 4. A résztvenni szándékozók május hó 20-án déli 12 óráig jelentkezhetnek dr. Irinyi Istvánné urnónél mint az egylet társelnökénél akár személyesen, akár írásban (Debrecen, Arany János utca 4. emelet.) 5. A bejelentés alkalmával kettős fogatokért 7 korona, egyes fogatokért 4 kor. s kerékpárokért 2 korona részvételi díj fizetendő. 6. Urkocsisok és kocsisok a korzón a rendezők rendelkezéseinek engedelmeskedni kötelesek. 7. A néző közönség a Simonyi-ut két gyalogjárójára 50 fill. belépő jegyekkel bocsáttatik be. 8. A díszítéshez magyar gyárból művirágokat szívesen közvetít az egylet elnöksége. A korzó után 6 órakor a nagyerdői régi lövölde s vígadó előtt az egylet hölgyei által oszonna lesz, 8 órakor pedig a vígadó összes termeiben táncestély.

— **Jogászok juniálisa.** A jogászok tavaszi mulatsága az idény egyik legsikerültebb táncestélyének ígérkezik. A sikert biztosítja egyrészt a társadalom nagy érdeklődése, másrészt a jogászok fáradhatatlan buzgalma, amelylyel mindenki előtt felelhetetlenül akarják tenni a június 2-iki mulatságot. A juniális rendező bizottsága következőképen alakult meg. Elnök lett Hegymegi Kiss Pál jogásznőnk. Alelnök: Érics Ernő 2. é. jh. és Szunyogh Sándor 4. é. jh. főtitkár: Mező Sándor 3. é. jh. főjegyző: Schenk István 2. é. jh. főellenőr:

Tatay Zoltán 1. é. jh. főpénztárnok Winnay Géza 1. é. jh. háznagy: Zoltán János 1. é. jh. főrendező: Geöbel Károly 3. é. jh. és cigány vajda Szalay Zoltán 1. é. jh.

— **Hangverseny a zenében.** A debreceni Zenede felső osztályu növendékei haladásának bemutatása végett május hó 13-án, vasárnap hangversenyt rendez, melyre az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság. Műsor. 1. Zimay L. 28. mű. Rhapsodia. Előadja: Brück Emil (Zongora tanszak közép tf. V. o.). Tanár: Brück Gyula. 2. Alard D. 47. mű. Faust hangverseny-ábránd. Előadja: Csanak Mariska (Hegedű tanszak közép tf. VI. o.). Tanár: Füredi József. 3. Mozart W. A. D. moll ábránd. Előadja: Komlóssy Margit (Zongora tanszak közép tf. V. o.). Tanár: Domaniczky M. 4. Hosvai H. Férjhez menjek-e? Monológ. Előadja: Rózsa Iona (Szavaltati tanfolyam). Tanár: Balogh Zsigmondné. 2. Rieger M. Magyar ábránd. Előadja: Dörre Iona (Zongora tanszak közép tf. V. o.). Tanár: W. Domaniczky M. 6. Farkas Ö. Reggel az erdőben. Bokor J. Szerelmi kettős a „Kis alamuszi” operettből. Éneklők: Tóth Anna (Ének tanszak IV. o.) és Donogán Katica (II. o.). Tanár: Zivuska Ferencné. 7. Gobbi H. Magyar suite. Zongorán 4 kézre. Előadja: Rajczy Anna (Zongora tanszak közép tf. V. o.) és Sáfrány Irén (IV. o.). Tanár: Brück Gyula. 8. Sinding chr 32. mű. 3 sz. Tavasz zizegés. Előadja: Pintér Lili (Zongora tanszak közép tf. V. o.). Tanár: Brück Gyula. 9. Tosti P. Ninon. Éneklők: Fried Gizella (Ének tanszak V. o.). Tanár: Zivuska Ferencné. 10. Liszt F. Valse impromptu. Előadja: Simonyi Lóna (Zongora tanszak kiművelési tf. I. o.). Tanár: W. Domaniczky M. 11. Rode P. Első hegedű verseny D-moll. Előadja: Nagel Zoltán (Hegedű tan. közép tf. VI. o.). Tanár: Füredi József. 12. Chopin fr. 26. mű. 2. sz. És-moll Polonaise. Előadja: Kardos István (Zongora tanszak közép tf. IV. o.) Konrád Olga (Kiművelési tf. I. o.) Dietrich Margit (Közép tf. IV. o.) és Szabados Ferenc (IV. o.) Tanár: W. Domaniczky M. A 7. szám után 5 pernyi szünet. A műsor egyes számainak előadása alatt az ajtók zárva tartanak. Helyárak: az 5 első széksorban számozott ülőhely ára 50 fillér, a többi sorokban ülőhely, valamint az állóhely ára 20 fillér. E csekély díj a rend fontartása s célszerűség szempontjából vétetik s a baveit a tanári segélyalap javára fordítatik. Pénztárnyitás 6 és fél órakor. Kezdeté este 7 és fél órakor pontban.

— **Hitelszövetkezeti közgyűlés.** Az ipartestületi hitelszövetkezet a múlt hó 22-ről elmaradt évi rendes közgyűlését e hó 13-án vasárnap d. e. 10 órakor tartja meg az iparos Otthon dísztermében, melyre a tagok figyelmét ez uton is felhívja az igazgatóság.

— **Gyanus ebmarás.** A homokkerti hídán ma Balog Zsuzsa 11 éves leányt veszett kutya marta meg. Felszállítják a Pasteur intézetbe.

— **Zsidó képviselők az új Házban.** Az „Egyenlőség” című zsidó felekezeti újság írja: A zsidó képviselők száma 19. Legtöbb zsidó van a függetlenségi pártban, szám szerint 13. A tizenhárom zsidó képviselő névsora a következő: Bakonyi Samu, Kelemen Samu, Barta Ödön, Nagy Sándor, Rajk Aladár, Molnár Jónó, Farkasházy Zsigmond, Héderváry Lehel, Fried Lajos, Hajdu Frigyes, Lányi Mór, Ság Manó, Hirtenstein Lajos és Szunyogh Mihály. Az alkotmány pártnak egyetlen zsidó tagja van: Markbreit Gyula. Két párt, a demokrata és az újjászervezett szociálista, kizárólag zsidó. Az előbbinek három tagja van: Vázsonyi Vilmos, Leitner Adolf és Bródy Ernő, az utóbbinak csak egy, Mezői Vilmos. Végezetül egy pártönkivüli tagja van a Hazának, az elhunyt szabadelvű pártnak késői vitéze: Sándor Pál. Kibukott hat zsidó képviselő, névszerint: Vészi József, Rosenberg Gyula, Vissontai Soma, Nemes Zsigmond, Révay Mór és Dési Géza.

— **Az óratolvaj.** Kis János bádigos 24 éve dolgozik a Gebauer-féle ércoporsó-

gyárban és ez alkalmából szép ezüst órával ajándékozta meg a tulajdonos. Az órát Varga Károly nevű munkástársa azonban ellopta és a Kossuth utcai zálogházba csapta. A tolvaj megszökött.

— **Pótválasztás Karcagon.** A karcagi kerületben a pótválasztást május 17-ére tűzte ki a központi választmány. A kerület választói rendkívüli lelkesedéssel sorakoznak dr. Ábrahám Dezső zászlója alá, akinek megválasztása nagyon valószínű.

— **Királyi biztos és szerkesztő.** Eredeti titokról rántja le a leplet most a Nagykanizsán megjelenő „Zala” című lap-társunk, amelynek felelős szerkesztője, amíg Szulyovszky Dezsőt Somogy- és Zalavármegye királyi biztosává ki nem nevezték, Szalay Sándor volt. Szulyovszky kinevezése után ötöd napra Szalay Sándor felelős szerkesztő neve lekerült a lap fejről. Hogy miért történt ez, azt mondja el most a „Zala”. Szalay Sándor, a kitűnő tollu szerkesztő a nagykanizsai állami iskolák igazgatója. Ahogy Szulyovszky Zalaegerszegre érkezett, nyomban maga elé vitálta Szalay Sándor szerkesztőt, akinek lapja a függetlenségi irányt szolgálta. A királyi biztos azt követelte Szalaytól, hogy vagy őt támogassa lapjában, vagy pedig intézkedni fog, hogy helyezték át őt Abrudbányára. Szalay Sándor ezek helyett a harmadik lehetőséghez fordult — lemondott szerkesztői állásáról. Most, hogy a királyi biztosok kora végtéppén letűnt, vasárnap óta újból ott díszíti a „Zala” fejét Szalay Sándor jóhangzásu neve.

— **Talált tárgyak.** A belvárosi rendőrfőkapitánysághoz a következő tárgyakat szolgáltatották be a becsület megfaluók: néhány darab kulcs, kecskeláb, pokróc, bot és női kalap, melyeket az igazolt tulajdonosok a belvárosi rendőrfőkapitányságnál átvehetnek.

— **Kivándorlók.** A megyeházán ma Szabó Lajos bősörményi és Fejérváry Antal dorogi magyarok kaptak Amerikába szóló utlevelét.

— **Hivatalos órák a pénzügyigazgatóságnál.** A debreceni pénzügyigazgatóságnál megváltozták a hivatalos órák. A nyár folyamán délután nem lesznek hivatalos órák. Az új rend szerint a hivatal reggel nyolc órától délután két óráig dolgozik.

— **Lopás.** Csendom Zsuzsa Tizenháromváros utca 23. sz. a. lakó leányasszonytól Trippó Ágnes nyirábrányi 18 éves leány 70 korona értékű ruhaneműt lopott. A tolvaj leányt a rendőrség nyomozza.

— **Románok a szászok ellen.** A románok és a szászok között szakadás történt a legutóbbi képviselőválasztások miatt. Közvetlen okot erre az szolgálattott, hogy a szászok visszautasították azt a paktumot, melynek értelmében három erdélyi kerületet egyesült erővel kellett volna elhódítani a szövetszertett ellenek jelöltjeitől. A román lapok most ezért a szászok ellen támadnak s a nemzetiségi ügy árulóinak mondják őket.

x **Már csak igen rövid ideig tart a végkiárúsítás Mentze újdonságok áruházában Piac és Szent-Anna-utca sarkán az összes árukat beszerzési áron alul árusítja el. Igyekezzen mindenki felhasználni ezen kedvező alkalmat. 276—x—8.**

x **Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik csuz és köszvényes betegek részére a híres király balzsamot, mert ez érdemeiben pártatlan, már nehányszori bedörzsolés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél. — Debrecen Kossuth-utca „Arany egyaszaru” gyógyszerter. 107—x—46

x **Ujonnán készült díszterem, Virág étterem, a Dréher sörcsarnokban.** Igen alkalmas bankettek, lakodalmak, társas vacsorák, táncmulatságok, gyűlések megtartására; ajánlom a legméréskeltebb árszámítás mellett. Minden igényeket kielégítő konyham úgy kitűnő hegyi és kerti boraim megízlelésére kérem a nagyérdemű közönséget. Tisztelettel Márkus Jenő. 266. 25. 9.

TAVIRATOR.

Az önálló vámtarifa.

Budapest, május 10. A kormány 8 hónapra kér pénzügyi felhatalmazást. Ez lesz a legelső törvényjavaslat, a második pedig az önálló vámtarifa életbeléptetéséről szóló, mintán a régi javaslat érvénytelen. Az új vámtarifa lényeges különbséget tartalmaz a régítől.

Az éhes darabontok.

Budapest, május 10. A királyi biztos által kinevezett fővárosi és pestmegyei darabontok seregesen felebbeznek a fizetésüket befizető hatóságok ellen. Az éhes darabontok felebbezése ugyan hiábavaló, mert egyetlen fityinget sem fognak kapni.

Az új főügyész.

Budapest, május 10. A király budapesti főügyésze Polónyi előterjesztésére Czárán István törvényszéki bírót nevezte ki

Wekerle és Hohenlohe.

Budapest, május 10. Hohenlohe herceg az új osztrák miniszterelnök ma délután 11 órákor meglátogatta Wekerlét, akivel nevezetes megállapodásokra jutott. — Hohenlohe az éjjel visszautazik Bécsbe.

Kintasított cári futár.

London, május 10. Az orosz cár udvari futárját, akit erkölcstelen üzalmekért a rendőrség letartóztatott, kegyelem útján szabadon bocsájtották, de Anglia területéről örökre kitiltották.

Az orosz дума megnyitása.

Pétervár, május 10. A birodalmi dumát a cár személyesen fogja megnyitni a téli palotában. A rendőrség messzemenő intézkedéseket tett a cár testi épségének a megvédésére. A szociálisták nagy tüntetésre készülnek a дума megnyitására.

Az angol szociálisták.

London, május 10. Az angol szociálisták elhatározták, hogy a piros jelvényt többé nem viselik, mert a király és az udvar jelvénye is piros. A szociálisták elhatározták, hogy ismertető jelül oilindert fognak viselni ezután.

Az olaszországi sztrájk.

Róma, május 10. Bolognából jelentik, hogy a Turinban kezdődött sztrájk kiterjed már a félországra. A városokban az üzleteket a zavargások miatt bezárták. Naponta számos összejövetel van a nép és rendőrség között, amelynek számos sebesültje van.

Közzgazdaság.

Permetezőverseny Beregszászon. A beregmezei gazdasági egyesület május hó 19-én 20-án a beregszászi szarkabegyi szőlő telepen permetezőgép és alkatrészek bemutatójával kapcsolatos permetező versenyt rendez.

Köbányai sertésüzlet. Május 10. Hízott sertésárak: I. Magyar elsőcendű: 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilogrammon felüli súlyban) 120—122 fillérig. Fiatal nehéz (páronként 320 kilogrammon felüli súlyban) 126—128 fillérig. Fiatal közep (páronként 251—320 kilogramm súlyban) 128—130 fillérig. Fiatal könnyű (páronként 250 kilogrammig terjedő súlyban) 128—130 fillérig. III. Szerbiai: Nehéz (páronként 260 kilogrammig) 124—126 fillérig. Közep (páronként 240—260 kilogrammig) 121—123 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogrammig) 120—121 fillérig. Sertéslétszám: 1906 május 7. napján volt készlet 60.683 drb. 1906 május 8. napján felhajtott 481 darab. 1906 május 8-ik napján elszállított 692 darab. 1906 május 9-dik napjára maradt készlet 60.472 darab. A hízott sertés üzletirányzata csöndes.

Regény-Csarnok.

Szabályok.

La Brige jelentkezik a postahivatalban: — Pardon, ha pillanatra zavarom, uram!

Egy barátom, aki száz frankommal tartozik, ezt az összeget megküldte nekem. A pénzt természetesen a nevemre címezve, hivatalomba, a belügyminiszteriumba küldte. A postás, sajnos, olyankor keresett a hivatalomban, amikor még nem voltam ott...

— És természetesen visszahozta a postára, amit a kötelesség parancsol, — felelte a postatiszt.

— Ugy van, uram. Eszerint a levél...

— Itt van nálam.

Ah, hisz az pompás! Lesz szives tehát kiadni nekem a levelet? A nevem...

— La Brige.

— Ugy van, uram. De honnan ismeri ön a nevemet?

A postatiszt elmosolyodott.

— Több ízben volt szerencsém önnel találkozni, különösen ünnepnapokon Grottemouillandéknál.

La Brige szemre veszi a postatisztet és csakugyan régi ismerősre akad benne.

— Teringettél! oly árnyékban van az arca, hogy meg nem ismertem. Persze, hogy sokszor találkoztunk! Sőt most jut eszembe, hogy én önnel öt frankkal tartozom.

— Nem tesz semmit, uram.

— De igen, igen; jól emlékszem. Egyszer esunya eső kerekedett és nekem nem volt ernyőm; ön pedig szives volt kocsi alá való öt frankkal kiségetni. Bocsásson meg, hogy még mindig nem térítettem meg ezt az összeget.

— Szót sem érdemel, uram.

— Lássa, így van az ember néha. Találkozunk, kölcsön kérünk öt frankot, aztán évekig nem látjuk egymást, mignem véletlenül újra egymásra akadunk.

— Kérem, csekélység az egész.

— De legyen szives emlékeztetni a nevére, uram.

— Rateuit...

— Csakugyan; persze. Rateuit! Nemde önnel huga is van?

— Igen, van.

— Rendkívül csinos karsu, szőke hölgy.

— Igen, szőke,

— Ó, hiszen sokszor volt alkalmam táncolni is a kisasszonnyal. Kérem adja át a kézesőkomat és fejezze ki sajnálatomat,

1829—1906. számhoz.

hogy oly régen nem volt szerencsém a társaságát élvezhetni.

— Köszönöm, majd átadom.

— Ami azonban a levelet illeti...

— Itt van nálam. (Megmutatja a levelet.)

— Szabad kérnem?

A postahivatalnok egyszerre visszavonja a levelet:

— Pardon.

La Brige elesodálkozik:

— Hogyan? Nem adja ki a levelet?

— Mindenesetre kiadom; de előbb egy kis formalitáson kell átesnünk. Legyen szives személyazonosságát igazolni.

— Kinek?

— Nekem.

— Önnel?

— Természetesen.

La Brige a meglepetéstől pillanatra elveszti a beszélőképességét.

— Kérem! — kiált fel azután. — Tehát nekem be kell bizonyítanom önnel, hogy én La Brige vagyok, holott ön maga ismert rám!

— Ugy van. Csak hogy én kizárólag magánismerős vagyok önnel. Ez pedig nem elegendő a hivatalos állásomban.

(Vége köv.)

„Kölcsey“ kávéház

Csapó-utca 52. szám alatt,
Kedden, 1906. május hó 8-án,

ÜNNEPÉLYESEN
megnyit.

A legkényelmesebb berendezésű helyiségek
a legkellemesebb szórakozó helyül szolgál-
gálnak.

REMEK NYÁRI FEDETT KERT.

Modern billiard asztalok.

Kuglizó pálya az udvarban

A legolcsóbb kávéházi és vendéglői árak
ról legpontosabb és legjobb kiszolgálás
mellett kezkesedik a

Kölcsey kávéház

tulajdonosa

Szinetár Sámuel.

Arlejtés.

A debreceni m. kir. állami gyermekmenhely részére 1906 évben szükséges téli ruházat és lábbell szállításra nyilvános árlejtést hirdettek.

A szállítandó ruhaneműek mintái és a szállítási feltételek a debreceni m. kir. állami gyermekmenhely godnoki hivatalban a hivatalos órákban megtekinthetők.

Csakis egy egész szállítási csoportra kiterjedő ajánlati költségvetéssel benyújtott és lepecsételt zárt borítékban a debreceni m. kir. állami gyermekmenhely igazgatóságához beküldött ajánlat fogadtatik el, mely a következő felirással látandó el: **A debreceni m. kir. állami gyermekmenhely 1906 évi téliruha szükségletének szállítására vonatkozó ajánlat.**

Fejegyzetik, hogy ezen gyermekmenhely gondozása alatt jelenleg 1848 különböző koru gyermek van. Ezen létszám azonban folyton növekszik. A gyermekek eloszlása kor szerint: 1—2 éves korig: fiu 155 és lány 96, 2—3 éves: fiu 99 leány 87, 3—4 éves: fiu 90 leány 89, 4—5 éves: fiu 94 leány 83, 5—6 éves: fiu 104 leány 90, 6—7 éves: fiu 96 leány 76, 7—8 éves: fiu 81 leány 61, 8—9 éves: fiu 41 leány 47, 9—10 éves: fiu 35 leány: 32, 10—11 éves: fiu 27 leány 26, 11—12 éves: fiu 278 leány 24, 12—13 éves: fiu 34 leány 21, 13—14 éves: fiu 21 leány 17, 14—15 éves: fiu 19 leány 12 és csecsemő: 172.

Azok, akik a szállítást elnyerni óhajtják, ivenként 1 koronás bélyeggel ellátott és 10% bánatpénzt tartalmazó magyar nyelven szerkesztett és lepecsételt ajánlataikat folyó évi május hó 20-án d. e. 10 óráig az alulírt igazgatóságához annyival is inkább nyujtsák be, mivel ezen idő leteltével sem postánsem más úton érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Debrecen 1906 évi április hó 29.

239—1—1.

A debreceni m. kir. állami gyermekmenhely igazgatósága.

**A tavaszi idényre,
gyönyörű választékban kaphatók:**

**Kartonok, Batisztok, Zefirek,
Pamut, Delinek** és mindenféle
mosásban szintartó áruk. Ba-
tisztt-vászon és pompás **Kész him-
zett ruhák.** A világhírű kitűnő
szabásu **P. D. jegyű fűzők** egye-
108 x -58. dűli raktára.

**Szabó Lajos Fiai,
DEBRECEN,**

Divat-vászon és szőnyeg-áruház.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk. 4.

Világszerte híres a borszéki gyógy-borviz.

A „főkuti“ gyógy-borviz a legkellemesebb italu, legszénsavasabb üdítő ásványvíz, ugy magában mint borral és gyümölcs szörpökkel vegyítve.

A „Kossuth kuti“ gyógy borviz kitűnő összetételű alkalikus vasas savanyuvíz, gazdag vas és mész tartalmánál fogva igen jó hatással van a vérszegénység minden neménél, ovábbá az angol görvély kóroknál.

A „Boldizsár kuti“ gyógy-borviz nemcsak kiválóan üdítő élvezeti víz; de kitűnő sikerrel használatik a vese, húgy hólyag és köszvény bántalmak ellen, a légző és emésztő szervek hurutainál, vizeleti nehézségeknél, megakadályozza a húgyhomok lerakódását.

Nagy lítium tartalmu. Húgyhajtó hatásu. Szénsav dús. Csira (bacillus) mentes.

Borszéki gyógyfürdő.

A ki sulyt helyez arra hogy egészsége, ifjai frissesége megmaradjon, az jöjjön Borszékre az egészségének, újjászületésének a forrásaihoz.

Gyógyító tényezők Borszéken: Magas fekvés (900 méter magasan fekszik fe-nyőseerdőben). Tiszta portól mentes levegő. Szénsavban gazdag vasas ivóforások. Szén savval telített hideg lobogó fürdők, kitűnő vasas lápfürdők, melegített szénsavas kádfürdők, hideg vízzel gyógyító in ézet, masszázs, villamozás, tej és savókúra, terainkúra. Villámvilágítás.

Prospektusokkal, felvilágítással szívesen szolgál a fürdőigazgatóság Borszék (Csikmegye)

Naponta Dédáról — Borszékre kényelmes gyorskocsijárat. Utazás 6 óra Autombil járat. Kapható Debrecenben: Klein Ignác urnál, továbbá minden nagyobb fűszer üzletben, nevezetesebb szálló-, kávéház- és vendéglőben.

Utolsó vasut állomás Déda. Posta, távirtda és telefon helyben.

271-6-2.

**Zephir-, Batiszt-,
Vászon-és Szövet**

BLUZOKAT

saját varrótermünkben
mérték után

5 és 6 frttól

kezdve készítettünk

Bosznay J. és Társa

248-x-18. divatáruhaza,
Debrecen, Kossuth-u. 5 szám.

Utcai lapelárusítók
fölvétetnek.

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.

Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni,

a FÖLDES-féle

MARGIT-CRÊME

csodás hatásu arckenőcs használata által.

A Margit crême egy rendkívül finom, kellemes siko-ságu, gyorsan fel-szívódó, kedves illatu vegy-szer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyom-talanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőr-izstálanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen crémnek, hogy a bőrt nem teszi zsiros tapinta uvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a pu-der elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyer-mekded üdeséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer. Leglényegesebb előnye, hogy higanyt olmot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.

Margit-szappan 70 fill., — Margit-pudet K 1.20, — Margit-fogpop 1 K. — Arcváz 1 Kor.

Készíti: **Földes Kelemen**
gyógyszerész ARADON. 176-10-4

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jósá és Jóna drog. L. Kovách Nándor, Mihalovits J., Muraközy László, Szilez Ferenc gyógyszerárakban.

Általános Takarékpénztár Részvénytársaság.

Működésünket

folyó hó 10-ikén, csütörtökön Debreczenben, Piacz-utca 32. sz. a.
megkezdjük.

Foglalkozunk a bankszerű üzletek minden ágával u. m. Váltók leszámítolása, kötvény-kölcsönök. — Törlesztéses-záloglevélkölcsönök ház és földbirtokra. — Előleg (lombard) kölcsönök. — Tőzsdai megbízások, óvadékkölcsönök. — Betétek könyvecskékre, pénztár-jegyekre, checkszámlára. — Értékpapírok, ercpénzek, szelvények beváltása.

További felvilágosítással készséggel szolgál az

Általános Takarékpénztár
részvénytársaság ügyvezetője.

235-3-3

APRÓ HIRDETESEK.

Díja 10 szóig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg bekiüldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

DEBRECENI

szarvaszösségének és kiadóhivatalának

Telefon száma

412.

Garszon

lakásom magányát csinos szőke vagy barna leány barátságával óhajtanám enyhíteni. „De boldog lennék” és levelet a kiadóhivatal továbbít.

Szép

szobaczió ismeretséget keresi elegáns fess jogász. Találkozás leveleket, „Minden bekör szállást ad” jellegre kiadóra kérek.

Eladás.

Kiadó bolt

helyiség lakással Csapó u. 28 szám. Értekezhetni ugyanott és Piac u. 44 szám alatt.

Bár mily állásu, foglalkozásu

Uriember

szép keresethez juthatnak helyben és vidéken, ha a Pesti hazai takarékpénztári és minden egyéb sorajegynek csekély fizetések ellenében eladásának közreműködik. 220-3.-3.

Braun Gusztáv bankháza.

Budapest Szabadság tér 5.

Sestakertben

a nagyerdői járásban modern, kényelmes villa, fenyves parkkal, gáz bevezetéssel, jövizű kuttal, 1400 négyszögöl jó karban lévő termő szőlővel eladó, Értekezhetni Piac utca 44 sz. ügyvédi irodában 183-x51

Azonnali belépésre

keresek egy jóra való minden cselédet. Lamprecht palota. Piac-u, 42.

Hol vásároljunk szivarka hüvelyeket?

Merkli Ferencnél Fűvészkert-utca 14. mert ott van a „Verge” egészségi szivarka hüvely gyár főraktára s csak ott kapható 100 db. „Tiszti” hüvely 10, Kling 08. Rákócy 14, Ambre 12 Progress 10, Nauri aranyozott 20. Minden darab nicotin mentóval van el látva. Telefon 374. 274-10 9

Közönséges

szomság posta könyv felírásban kapható a kiadóhivatalban. Csapó u. 10 sz

DEBRECENI

Mechanikai Zander-Gyógyintézet

Debrecen, Piac-utca 59., földszint.

224-x-10

Tulajdonos: Dr. SZÁSZ ADOLF orvos.

Gyógytényezők:

Zander-féle mechanikai gyógyberendezés. — Svéd (manuális) gimnasztika. — Orvosi massage. — Testgyenyenesítés. — Forró levegő fürdők egyes testrészekre. Elektromassage. Villanyozás (Faradisálás.)

Telefon 389.

Prospektus.

Pserhofer-pilulák

valódiak csak ezzel a vörös fölirással. „J. Pserhofer”.

József császár ideje óta tehát több mint 120 év óta mint legrégibb, fájdalom nélkül hashajtó háziszert ismerik és sok orvos sürögösen ajánlja a rossz emésztés és dugulás minden következménye ellen, mint az epecirkuláció závara, májbaj, szélkolika, aranyér, a belek petyhüdtisége stb., vértisztító tulajdonságai következtében kitűnő vrszegénység, ideges ffacjás, sárgaság stb. esetén.

1 skatulyácska 15 pilulával . K. —.42
1 tekerés 6 skatulyácskával . K. 2.10

A Pénz előleges beküldése esetén ára portómentes megküldésével

| | | | |
|-------------------|------|------------------|-------|
| 1 tekerés Korona. | 2.60 | 4 tekerés Korona | 8.90 |
| 2 " " " | 4.70 | 5 " " " | 10.50 |
| 3 " " " | 6.80 | 10 " " " | 18.50 |

Egyedüli készítőhely

Pserhofer J. gyógyszerháza

WIEN, I., Singerstrasse 15.

Visk-Várhegyi

Acél-fürdő.

(Mármaros-megye.)

A verhovinai hegység legbájosabb, legkisebb részén van a Visk-Várhegyi ACÉL-FÜRDŐ. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindennemű alakjait.

Kitűnő gyógyhatásának bizonyult a Visk Várhegyi Acél-forrás. Különösen: a gége, légcső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.

Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség a női- és férfi- ivarszervek bajainak.

Kérjen prospektust a VISK VÁRHEGYI fürdő igazgatóságától.

Igazgató: BÖHM LAJOS.

Visk-Várhegy Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel körülvéve. Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasuti állomása: Bustryaháza. Egy órányira Visk-Várhegytől. A fürdő vendégek kényelméről gondoskodik a vasuti állomásnál kocsik állanak rendelkezésre. A vendégek állandó orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajarat. Fényes vendéglői helyiségben kitűnő keresztény konyha. Penzió 6-8 korona személyenként. Szigornan kóser konyháról is gondoskodik. Olcsó, kényelmes lakásról azonnal a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is a fürdőigazgatóság gondoskodik. Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

281-10-3.

Kérjen prospektust!

Kiárusítást

nem tartok, de

111-x 30

E hó 30-ikaig

rendkívüli olcsó ár mellett adom el az összes raktáron levő árukat.

Siessenek ezen ritkán kínálkozó alkalmat kiaknázni.

Tisztelettel Lówy F.

Üzletem: Debreczenben, Piac-utczán 24-ik szám alatt van, a Fehérló vendéglő mellett a kistemplommal szemben.